[image: image1.jpg]a) Sit, esiguala 12y C, > 100 entonces x tomaré un valor mayor que r.
b) Sit,esiguala 12y C,> 100 entonces 1—%3 es un operador que actia sobre 1.
c) Sityesiguala 12y C, < 100 entonces x tomaré un valor mayor que r.
d) Sit,esiguala 12y C, < 100 entonces 1—%l6es un operador que act(ia sobre 1.

e) SiC,esiguala 100y t; < 12 entonces x tomaré un valor menor que r.

f) SiC,esiguala 100y t, < 12 entonces Tt’z— es un operador que actta sobre r.

g) Silatasa de interés y el tiempo se dan en meses, entonces x = %
h) Sila tasa de interés y el tiempo se dan en dfas, entonces x = —C—,j%d(')—r

78 Responde:

a) ¢Qué es una regla de tres simple?.

b) éCuando una regla de tres simple es directa? ¢Y cudndo es inversa?.
¢) ¢Qué es una regla de tres compuesta®?.

d) ¢Qué es tanto por ciento o porcentaje?.

2 ¢Qué es mayor:

a5 6+%? b) 0,1 60,1%? 002 6 2%? d) 7¢ 6 192

BEscribe una fraccién simplificada correspondiente a cada porcentaje. Por ejems
0 s B0 o 3
30% = 100~ 10 °

356




[image: image2.jpg]i_
o

a) 25% b) 2% c) 100% d) 50% e) 10% f) 25% g2
3

[ calcula:

a)16-2% de 12 b) 37 +% de 40

ﬂSustituye cada porcentaje por un decimal y calcula el producto. Por ejemplo:
2--% de 8=0,0225x8=0,18.

a) 20% de 340 b) 0,3% de 54,2 Q) 8% % de 4 d) 5,4% de 25

[ Teniendo en cuenta que: 50% = % ,25% = % ; 20% = % , calcula:

a) 50% de 220 b) 25% de 720 ¢) 20% de 1200

[ Halla el porcentaje correspondiente a cada namero. Por ejemplo:

25
S=1Bo 5% 0,25 = o= 25%

Il

b+ o d24 9215 H04 9006

N

a)

[El ransforma los porcentajes a decimales. Por ejemplo: 48,5% = —432-= 0,485
a) 41,2% b) 316% c) 0,0025% d) 0,31% e) 7%

nEn ocasiones, para transformar fracciones a porcentajes es més facil sustituir las frac-
ciones por decimales. Ejemplo: —é— =0,83= 83,5%.
218

& 5

A+ b) = J—+ d) +
m Una forma interesante de cambiar fracciones a porcentajes, consiste en multiplicar el
numerador y el denominador por 100y, después, dividir ambos por el nimero que

haga el denominador 100. Por ejemplo:

*+3 I bl 1
1 1007 3375 _ g3 L g . 5 _ 500 “"783F _ gq-log
3‘300;100"3334’ Z 6“60():6,100 =833%
+3 =

Emplea este procedimiento para transformar cada fraccién en un porcentaje:

1 17 2 5 11
a) - b) e c) ar d) T e) -
La distancia de la tierra al sol es de unos 148,000.000 km. La distancia de la tierra a la
luna es de unos 384.000 km. Estime la distancia a la luna como un tanto por ciento de
la distancia al sol.

m ¢Qué porcentaje de la barra estéd sombreada? ¢Y en blanco? (Cuél es la suma de estos
porcentajes?.
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[image: image3.jpg]En un grupo de 500 personas; 35 son mayores de 70 afios:

a) ¢Cuéles la razén del ndmero de personas mayores de 70 afios al total del grupo?.
b) De cada 100 personas, écuéntas son mayores de 70 afios?.
¢) ¢Qué porcentaje de personas son mayores de 70 afios?.

m De un total de 600 plantas de tomate, se secaron 30. ¢Qué porcentaje de plan
secaron?.

m Sara gast6 el 40% del dinero que tenia y atn le quedaron 9 délares. ¢Cuanto
originalmente?.

m Un conjunto de rectdngulos tiene 30 cm? de superficie. Llamamos f a la correspor
cia que asocia a la base (B) de cada rectéangulo con su altura (H).

a) Completa el siguiente diagrama sagital.

b) ¢Es f una funcién? ¢Por qué?.

) Sibeslabasey hsualtura, ées b oc h? ¢Por qué?.

d) ¢Cudl es la constante de proporcionalidad?.

e) ¢Cuél es la ecuacién matematica que relaciona a by h?.
f) ¢Cudl es la gréfica de esta correspondencia?.

Explica lo que significan las siguientes frases:
a) En el afio 1.850, el 75% de una poblacién no sabia leer ni escribir.
b) En el afio 1.930, el 50% de una poblacién vivia en el campo.
EFJ Observa las siguientes figuras:

a) La parte no coloreada representa un descuento. éCuél es su valor?.

0% 100%

b) La parte coloreada de azul representa un recargo. {Cuél es su porcentaje?.

0% 100%

EEA un futbolista ha marcado 15 goles en 20 lanzamientos de penal. ¢Cuél es su pore
je de aciertos?.
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[image: image4.jpg]Colorea un 25% de cada una de las siguientes figuras:

Resolver.

a) Ellado AC del tridangulo mide 8 cm; b) El perimetro del rectdngulo ABCD
AB mide el 40% de AC, y BC mide el mide 28 cm. La longitud del lado
75% de AC. ¢éCuénto mide el peri- AB es el 12% de la longitud del pe-
metro del triangulo?. rimetro. Calcula la longitud de cada
lado.
B B C
E
A C At Base )

5%% La edad de Luisa es el 50% de la edad de su hermano José. La suma de sus edades es
2lafios. ¢Cudl es la edad de cada uno?.

m Un equipo gané 3 de los 5 primeros partidos jugados.

a) ¢Qué porcentaje de los primeros 5 partidos gané el equipo?.
b) ¢Qué porcentaje de los primeros 5 partidos perdié el equipo?.

Posteriormente, el mismo equipo anterior y en la misma temporada, gané 8 de los16
partidos jugados.

a) ¢Cudl es el % de partidos que ha ganado esta vez?.
b) ¢Ha aumentado o disminuido el % de partidos ganados?.

Al final de la temporada el equipo de los ejercicios anteriores, habfa ganado 26 de los
40 partidos jugados.

a) ¢Qué porcentaje de los partidos gand el equipo?.
b) Compara este porcentaje con los dos anteriores.

Una cuerda mide 120 m y la vamos a partir en partes directamente proporcionales a
los niimeros 2, 3y 7. ¢Cudnto mide cada pedazo?.

Para construir 2 maquinas en 30 dfas hacen falta 40 obreros. ¢Cuéntos obreros se
necesitaran para fabricar 6 méquinas en 20 dfas?.

Una familia de 8 personas tiene mangos para 27 dfas, consumiendo 10 mangos al dfa.
¢Cuantos mangos deberdn consumir diariamente, si la familia aumenta en 2 personas
y la misma cantidad de mangos debe durar para 24 dias?.
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=11 6 hombres trabajando durante 9 dfas, a razén de 8 horas diarias han hecho los

Varios amigos se reparten cierta cantidad en partes inversamente proporcionales a sus
edades: 20 afios, 40 afios y 60 afios. Sabiendo que el mé&s joven recibe 400.000 pesas.
écuénto dinero se reparten?.

Tres amigos aportaron $16.800, $11.200 y $12.000 para comprar una boleta de umz
rifa en la que se ganaron $150,000.000. ¢Cuénto le corresponde a cada uno?.

Cuatro llaves tardan 12 horas en llenar un tanque de agua de 60.000 litros. éCudnsa
tiempo tardaran 6 llaves, iguales a las anteriores, en llenar un depdsito de 80 20¢
litros?.

Indica si las siguientes proposiciones son VERDADERAS o FALSAS justifica las res-
puestas falsas.

a) 30% significa 3 de cada 10.

b) 8 de cada 80 equivale a 10%.

¢) 7% equivale a 7 de cada 10.

d) % equivale a 25%.

e) & equivalea 7%.

f) 12 de cada 10 equivale a 120%.

g) Siel 50% de los alumnos tiene menos de 11 afios, entonces la mitad tiene 11 a7as.
o més.

h) Si el 90% de los alumnos gané el examen, entonces sélo 10 alumnos lo perdié.

i) Para hallar el 25% de un ntimero basta dividirlo por 5.

i) Eslo mismo 60% que 3 de cada 5.

Una guarnicién de 500 hombres tiene viveres para 20 dias a razén de 3 raciones ¢z
rias. ¢Cuantas raciones diarias tomara cada hombre si se quiere que los viveres durss
5 dfas mas?.

una obra. Si se refuerzan con 4 hombres, y los obreros trabajan ahora 6 horas diar:
éen cuantos dias terminaran la obra?.

Mario hizo un préstamo de 8'000.000 pesos al 6% y pagd de intereses 360.000
y Julio hizo otro préstamo de 7'000.000 pesos al 5% y pagd de intereses $350.
¢Cudl de los dos tardé més tiempo en devolver el dinero y cudnto tiempo més?.

Se toman 9'000.000 pesos a préstamo el 9 de junio y el capital prestado se devuelve
20 de diciembre del mismo afio, pagando 169.750 pesos de intereses. (Cuél fue =
de interés?.




